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Új év, új remények! 2022-től ismét új idő-
számítás kezdődik az Új Pedagógiai Szemle 
életében, mert új kiadója lesz a lapnak. Ta-
valy decemberben az Eszterházy Károly Ka-
tolikus Egyetem jelezte az Oktatási Hivatal-
nak, hogy a 2019-ben két évre kötött kiadói 
megállapodást nem kívánja meghosszabbí-
tani. Ekkor K. Nagy Emese, a szerkesztőbi-
zottság tagja felajánlotta, hogy egyeztet a 
Miskolci Egyetem rektorával a kiadói tevé-
kenységek átvételéről. Rövid és operatív 
egyeztetések következtek, majd megszületett 
a döntés: 2022-től két esztendőre a Miskolci 
Egyetem lesz a lap kiadója. A megállapodás 
szerint a Miskolci Egyetem alkalmazásába 
kerülnek a lap szerkesztői, és az egyetem ki-
adói részlege gondoskodik majd a lap törde-
léséről, nyomtatásáról és az intézményekhez 
való kiküldéséről. A változások nem érintik 
sem a szerkesztőség, sem a szerkesztőbizottság 
összetételét. A megállapodás értelmében az 
egyetemen belüli szakmai kapcsolattartó K. 
Nagy Emese lesz, akinek ezúton is köszönjük 
jószolgálati tevékenységét a lap miskolci befo-
gadása érdekében. Reméljük, zökkenőmentes 
és eredményes lesz a közös munka! 

Rossz alvó vagyok. Sokszor fölébredek 
éjszaka, és nemegyszer visszaköszönnek a 
múlt szorongást előidéző mondatai. A sza-
bály az szabály! Neked az engedelmesség a dol-
god! Ne a tanárral, a tanulással foglalkozz! 
Ezek a mondatok térnek vissza egymásba 
kavarodva az álmatlan éjszakákon. És felsej-
lik a múlt, az iskolák, a tanárok, az osztály-
társak arca. A szorongó és felszabadító em-
lékképek. „A szabály az szabály” – mondta 
az általános iskola első napján tanítónénim 
kedvesen, de határozottan, majd folytatta: 
„Kezeket hátra, és egyenes derékkal ülve néz-
zetek a táblára!” Később már tudtuk, mi az 

elvárás, és annak megfelelően cselekedtünk. 
Nem kérdőjeleztük meg iskolánk, tanáraink 
tekintélyét, igazságait. Ezt otthon, a család-
ban sem támogatták volna. 

De aztán jött a középiskola. Egy fiúosz-
tály, ahol a felnőtté válás időszakában egyre 
nehezebben viseltük el a szabály az szabály 
kézenfekvő, de semmitmondó igazságát. 
Leginkább akkor jöttünk dühbe, amikor a 
labdarúgás iránt elkötelezett, köpcös igazga-
tónk olyan intézkedéseket hozott, amelyek-
ben a jogaink csorbítását láttuk. Felidézek 
néhány példát. 

Tornaóra. Már hetek óta nem engedték, 
hogy játsszunk valamilyen labdajátékot, 
mert egy filmvetítéses iskolai ünnepélyen 
hangoskodtunk, zúgolódtunk. A játékelvo-
nást kaptuk büntetésül. Aztán jött az a felejt-
hetetlen tornaóra. Mindenki felállt szokás 
szerint a tornasorba. A felszerelések rendben, 
indulna az óra. „Futás!” – vezényelte meg-
szokott hangon a tornatanár. Mi meg áll-
tunk és vártunk. Aztán ismét elhangzott a 
vezényszó: „Futás!” Aztán újra meg újra, 
egyre hangosabban és egyre indulatosabban. 
Mi meg csak álltunk, és néztük a tanárun-
kat. Amikor már olyan regiszteren üvöltött, 
hogy rengtek a falak, mi akkor is némán, 
rezzenéstelen arccal álltunk és vártunk. Mo-
soly és arcelfordítás nélkül, egyenes derékkal. 
Rövidesen megjelent az igazgató, majd az 
igazgatóhelyettes, de mi csak némán és ren-
díthetetlenül álltunk és vártunk. Nem be-
széltük meg előre ugyanis, hogy mi lesz a fu-
tásmegtagadás folytatása. Aztán jöttek még 
tanárok, és más osztályokból is nézelődő diá-
kok, mind többen. Amikor már bőséges né-
zőközönség figyelte az ellenszegülést, akkor 
egyszerre szép lassan elkezdtünk futni – nem 
vezényszóra, hanem magunktól. A későbbi 



 

testnevelésórák valamiért innentől játékkal 
kezdődtek, és megszűntek az értelmetlen fu-
tások, a vég nélküli tornagyakorlatok. Mi 
pedig arra jöttünk rá, hogy milyen erő rejlik 
a közösségi összefogásban.  

Matekóra. Tanárunk új szabályt vezetett 
be a leckemásolások megakadályozására. 
Reggelente a kapun való belépéskor rögtön 
le kellett adnunk a füzeteket. Mondani sem 
kell, nem nagyon tetszett az ötlet. De aztán 
megtaláltuk a szabály kijátszásának eszközét: 
akinek nem volt leckéje, az nem a kapun 
jött be az iskolába, hanem bemászott egy 
földszinti ablakon. Persze ezzel is lebuktunk! 
Így nem maradt más választásunk, elhatá-
roztuk, hogy nem írunk nála dolgozatokat. 
Így is történt! Kezdődött a következő óra, és 
tanárunk hiába írta fel a táblára a példákat, 
mi csak ültünk az üres papír fölött, és mind-
annyian szúrós szemmel figyeltük az orrát. 
Egy ideig állta a sarat, de később folyamato-
san dörzsölgette az orrát, és próbálta elke-
rülni a tekintetünket. Aztán fenyegetőzött, 
később kérlelt minket. Egyszer csak egy ce-
ruza sercegése törte meg a csöndet. Valaki, 
aki éppen bukásra állt, hozzákezdett a meg-
oldásokhoz. Megtört a varázs és az összefo-
gás, egyre többen írogattak valamit az üres 
papírra. Sokan kaptunk elégtelent – ám a 
füzetek kapuban történő elvétele abbama-
radt. De nyugodt álmaimat azóta is zavarja a 
matek egyesektől való félelem. 

Amikor a ’70-es évek elején a beatkul-
túra és a békét hirdető hippimozgalom ha-
tása egyre erőteljesebben megjelent az iskola 
falai között, és a folyosón ülve énekeltük és 
tapsoltuk a békedalt, akkor betelt a pohár. 
Igazgatónk újabb szabályok elrendelésével 
kívánta megakadályozni a neki nem tetsző 
jelenségek terjedését. Az iskolába való belé-
péskor, a folyosókon és a tantermekben az 
órák előtt megkezdődött a hajhosszúság, az 
amerikai feliratos pólók és a nadrágbőség 
vizsgálata. Szigorú rendszabályok léptek ér-

vénybe. Akinek túl hosszú volt a haja, és rá-
adásul a nadrágszára is bő volt, azt intővel, 
igazolatlan órával, és időnként elégtelennel is 
büntette a rendszer. Értetlenkedett is emiatt 
egyik osztálytársam. „Már bocsánat, hogyan 
kaphatok elégtelent, ha nem is vagyok jelen 
az órán?” De ez az ellenvetés nem érte el az 
akkori orosztanár ingerküszöbét, csak legyin-
tett rá. Aztán az egyik májusi tanítási napon, 
jól emlékszem, dupla szakrajzóránk volt.  
Az első óra közben titokban megbeszéltük, 
hogy az óra után elmegyünk. Mindannyian 
és egyetemlegesen. Amikor az első óra után 
kicsöngettek, szép kettes sorokba álltunk és 
lassan, határozottan, a portásoknak feltű-
nően köszönve – mint aki fogászatra vagy 
tüdőszűrésre megy – kisétáltunk az iskolá-
ból. Nevetve, felszabadultan rajzottunk ki a 
Margitszigetre, miközben szakrajztanárunk a 
következő óra elején az épületben kereste az 
osztályunkat. Majd az igazgatóságot kereste 
fel, és elégtételt, szankciókat követelt. Lett is 
botrány, óriási. Az egész osztályt fegyelmi el-
járás elé állították. A szervezőknek kikiáltot-
ták a szigorú igazgatói megrovást, a csatlako-
zók csak egyszerű igazgatói intőt kaptak. És, 
ami sokunknak akkor nagyon fájt, az év végi 
nyári termelési gyakorlatnál az egész osztályt 
(ami persze valójában 4-5 diákot jelentett 
volna) letiltották a tengerről. Kútba estek a 
trieszti és bejrúti álmok. Helyette maradt a 
Balaton mindenkinek, és a szabályok áthá-
gásának fölszabadító élménye – de örökre. 

Aztán jött az iskolai diákparlament, amit 
akkor az igazgatóság valamiért nagyon ko-
molyan próbált venni. Talán mert a felsőbb 
hatóságoktól is jöttek a vendégek, „ellen-
őrök”. Mi pedig folyamatosan „a május 11-i 
esemény”-nek neveztük az illegális kiszaba-
dulásunkat és az azt követő retorziókat.  
A vezetőség először zavarba jött, és az elnöki 
asztalnál sutyorogtak valamit a vendégek fü-
lébe. Mi ettől fölbátorodtunk, és előjöttünk 
a haj és nadrág kérdéseivel, jelezve, hogy  

 



ezekről nem rendelkezik semmilyen 
formában, az iskolai házirend. Aztán jött 
az igazgatói zárszó, amely minden 
problémánkra megnyugtató megoldás 
ígéretét vetítette előre. Később 
beköszöntött a nyár, jött a Balaton, 
jöttek a zenés estek, a féktelen 
szórakozások, a reményteljes szerelmek, a 
felnőttként való munka. Majd ősz lett, és 
becsengettek. Ott álltunk az iskola 
udvarán, amikor igazgatónk 
ünnepélyesen bejelentette, hogy 
megváltozott a házirend. „Jobb lesz 
nektek!” –  mondta, és a lemenő nap 
fényében feltűntek a Pásztor-fiúk, 
kezükben a Pál utcaiak színes golyóival. 
Igen, teljes lett az einstand. Mindent, de 
mindent (töviről-hegyire, aprólékosan) 
beleírtak a házirendbe, amit a korábbi 
évben még nem lehetett jogilag 
szankcionálni. Csináltak egy új 

szabályrendszert, és már nagy mellénnyel 
lehetett hirdetni, hogy a szabály az 
szabály! Amit mindenkinek, a 
törvényesség védelmében, be kell tartani. 
Felnőttünk. Már zsigerből tudjuk, hogy a 
hatalomgyakorlás legtöbbször nem az 
együttműködés kultúrájáról, hanem az 
erőfitogtatásáról, a kiszolgáltatottak 
megalázásáról szól. Az átvirrasztott 
éjszakákon a kamaszkor összekeveredő 
emlékképei között elő-előbukkan a 
szabályok tudatos áthágásának öröme, és 
az összefogás ereje. Felsejlik az a felimerés 
is, hogy ha nagyon reménytelenné válik a 
kiszolgáltatottak helyzete, akkor nem 
marad más eszköz, mint a szabályok 
felrúgása, a helyi, regionális engedetlenség 
zabolátlan és kontrollálhatatlan 
kinyilvánítása. Mert ez is egy szabály! 

 
Kaposi József

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 
 
Megmondom őszintén, nem szeretem rádión hallgatni a híreket. A bemondók, főleg a nők, 
mindig rosszul ejtik ki a helyneveket. Azonkívül minden harmadik dadog vagy selypít, azt 
hiszem, szándékosan választják ki az ilyeneket. Ez az én glóbusom sokkal megbízhatóbb; nekem 
ugyanis pontosan kell ismernem az eseményeket. Látja például itt, ezt a földdarabot, amelynek 
partját az óceán hullámai mossák? Nézze csak: tűzfény önti el. Ott háború kezdődik. Ha 
közelebb hajlik, megláthatja a részleteket is. 

Margarita a földgömb fölé hajolt, és a kicsiny földdarab a szeme láttára kiterjedt, 
megszínesedett, olyanná lett, mint a domborművű térkép. Meglátta a folyó szalagját is, és a 
partján kisebb települést. Az egyik házikó teteje eleinte borsónyi volt, gyufaskatulyányira nőtt. 
A házikó teteje egyszer csak hangtalanul a levegőbe repült, fekete füstfelhőcske tört fel belőle, a 
falak összeomlottak, és a kétemeletes kis gyufaskatulyából piciny romhalmaz maradt csupán, 
amelyből fekete füst gomolygott. Margarita még közelebb hajolt, és ekkor apró női alakot 
pillantott meg a földön fekve; mellette, vértócsában, kétségbeesetten hadonászó csöpp gyermek 
feküdt. 

– Ennyi az egész – mondta Woland mosolyogva. – Nem hibázta el. Hiába, Abadonna 
kifogástalanul dolgozik. 

– Nem szeretnék azon az oldalon harcolni, amelyik szemben áll azzal az Abadonnával – 
jegyezte meg Margarita. – Ő kinek a pártján van? 

– Minél tovább beszélgetünk – mondta Woland elismerően –, annál világosabban látom, 
hogy maga milyen okos. Engedje meg, hogy megnyugtassam: Abadonna teljesen pártatlan, 
egyformán együtt érez mindkét küzdő féllel. Ennek következtében mindkét fél egyfoma 
eredménnyel is harcolt. Abadonna! – szólította azután halkan, és a falból sötét szemüveges, 
sovány férfialak lépett elő. A fekete szemüveg olyannyira megrémítette Margaritát, hogy halkan 
felsikoltott, és arccal Woland térdére borult. – Ejnye már! – szólt rá Woland erélyesen. – 
Milyen idegesek manapság az emberek! – Nagyot csapott Margarita hátára; hogy csak úgy 
csattant. – Hiszen látja: szemüveg van rajta! És megnyugtatom, még nem volt rá eset, és nem is 
lesz, hogy Abadonna idő előtt jelent volna meg valakinek. Meg aztán én is itt vagyok! Maga az 
én vendégem! Csak meg akartam magának mutatni. 

Abadonna mozdulatlanul állt. 
– Nem vehetné le a szemüvegét egy pillanatra? – kérdezte Margarita Wolandhoz simulva; 

reszketett, de most már a kíváncsiságtól. 
– Nem, azt nem szabad – felelte Woland szigorúan, intett, és Abadonna eltűnt.” 

 
Mihail Bulgakov: A Mester és Margarita. Európa Könyvkiadó, Budapest. 

6. kiadás, 351–353. 

 

 

 


